

# 昆明市五华区教育体育局文件

---

[A]

[公开]

五教体函〔2021〕9号

## 关于五华区第十六届人大五次会议 第13号建议答复的函

徐甘蒂代表：

您提出的《关于对五华区教育状况进行评估和在评估的基础上进行必要的教育资源合理整合及配置，以促进五华区深化教育改革取得更大进步的建议》建议收悉，现答复如下：

教育现代化是社会主义现代化建设的重要组成部分，是实现中华民族伟大复兴的重要基石。加快推进五华教育现代化、建设教育强区，亦是全区各族人民的殷切期盼，是区委、区政府的奋斗目标。为加快解决教育改革发展中的战略性、紧迫性以及人民群众关心问题，进一步提高教育教学质量、优化教育结构，推进各级各类学校健康发展，我区一直在推进以下三方面工作：

第一，加强顶层设计。通过召开征求意见会、问卷调查、实地考察、访谈法等多种方式展开充分调研，广泛征求各校（园）

领导干部和教师的意见和建议，先后出台了《五华区关于加快教育质量跨越提升的行动计划》《昆明市五华区义务教育均衡发展实施方案》《五华区学区建设与发展的指导意见（试行）》《五华区关于深化教育体制机制改革建立创新机制推进高质量教育发展的实施方案》《五华区提升西翥片区教育教学质量工作的实施意见》《五华区教育系统事业单位干部教师交流工作实施意见（试行）》《五华教育现代化 2035 及实施方案》《昆明市五华区教育体育事业发展十四五规划》，为今后加快推进教育现代化指明了方向、提出了要求、部署了任务、开辟了路径。

第二，积极打造教育高地。为科学规划基础教育学校布局和发展定位，我区于 2020 年组织五华区基础教育发展研究院相关工作人员对五华区教办中学进行了学校发展定位调研，着重了解各学校当下的发展现状、发展瓶颈及教师队伍建设情况，并形成调研报告提交区委区政府，随后出台《五华区打造教育高地建设高品质教育核心区三年行动计划（2021—2023）》。您在建议中提到的全面评估五华教育状况，在评估基础上进行必要的教育资源合理整合及配置，深化教育改革在《五华区打造教育高地建设高品质教育核心区三年行动计划（2021—2023）》《五华教育现代化 2035 及实施方案》《昆明市五华区教育体育事业发展十四五规划》三个文件中都有相应规定和体现。例如：实施“挖掘激发活力，合理定位办学发展”工程，努力打造优质而有特色的教育高地；通过三年时间，加快步伐补齐教育发展短板，推动教育质量全方位提升，实现教育资源优势进一步扩大；实施“扩大资源总量，优化整体布局结构”工程，加快推进资源均衡；按照《五

《五华区属中小学校教学质量提升评价方案》要求，强化校园领导任期目标责任，加强教育督导评估，针对校园领导班子运行状况、结构等特点，适时进行调整或提出科学、合理的优化完善建议；全面落实《义务教育学校管理标准》，进一步提高管理效能，加快推进教育治理能力和治理水平现代化；努力深化教育重点领域改革，实现教育治理体系和治理能力现代化等等。

第三，加强精准帮扶。针对薄弱学校，成立精准帮扶领导小组，从一线教师中抽调一批有着丰富教学经验的老师组成兼职教研员进行精准帮扶，五华区基础教育发展研究院定期组织教研员进校帮扶，开展送教下乡活动。针对农村学校实际，我区出台《关于开展中小学学校“城乡联动，结队同行”活动的实施意见》，开展形式多样、灵活有效的农村教师研训活动，积极探索和构建“城乡联动、结队同行、捆绑考核、共同发展”的工作机制，充分发挥城区学校的优势，带动农村学校管理水平和教育教学质量不断提高。

第四，加强学区建设。为推动区域教育优质均衡发展，构建布局合理、优质均衡、治理科学、开放融通的和谐教育生态，我区于2019年按照“政府主导、资源共享、学段融通、特色衔接、共同发展”的工作原则建立健全学区管理机制，大力加强学区课程建设，整体构建学区教师研训体系。

下一步，区教育局将继续加强与政府各相关部门协调配合，紧紧围绕促进公平、优质均衡、人民满意的教育理念，全面落实立德树人根本任务，加强教师队伍建设，优化教育布局，不断深化教育改革，积极推进教育现代化进程，努力改善

教育供给体系质量，大力推进城乡教育一体化、高质量和服务均等化发展，为更好培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人，服务建设“区域性国际中心城市高品质核心区”战略目标提供有力人才保障和智力支撑。

感谢您对教育体育工作的关心和支持。

以上答复，如有不妥，请批评指正。

（联系人及电话：钟兴 手机号：15825264787）

昆明市五华区教育体育局

2021年6月17日

---

抄送：区人大人事委，区政府目督办。

---

昆明市五华区教育体育局办公室

2021年6月17日印发

---